

«ЗОЛОТО» ПОД НОГАМИ

Александр Лукашенко провел совещание по вопросам обращения с отходами и использования вторичных материальных ресурсов.

Тема эта не нова, но в Год благоустройства она обрела особую значимость. В стране уже действует государственная программа по сбору и переработке вторичных ресурсов.

Но насколько эффективно она работает, все ли возможности использованы, какие проблемы остаются нерешенными?

Вопросы напрямую затрагивают экономику и экологию, «значит, и качество жизни людей».

Вторичные ресурсы — дело доходное

Руководство Правительства, Администрации Президента, министры, председатели облисполкомов, руководители концернов и ряда профильных предприятий — сам состав участников совещания свидетельствовал о важности обсуждаемых вопросов. Президент констатировал:

— Наверное, для каждого состава Правительства эта тема является лакмусовой бумажкой. У нас нет нефти и газа — первичных ископаемых, как вы их называете. Но возобновляемые и вторичные ресурсы — это наше «золото» буквально под ногами, которым мы очень слабо занимаемся. Я часто привожу пример Швейцарии, которая так же не имеет полезных ископаемых, как и Беларусь. Но почти всё перерабатывают. А мы собираемся и друг друга уговариваем.

В связи с этим Александр Лукашенко предупредил всю вертикаль власти о необходимости четкого и оперативного исполнения принятых на уровне Главы государства решений. В этом, по словам Президента, и есть особенность нынешнего послевыборного периода:

— Собрались, договорились, не делаете — до свидания. Я хочу, чтобы это запомнили.

Александр Лукашенко подчеркнул, что вторичные ресурсы — это резерв для роста экономики. Не случайно страны Европы бьются за получение добавленной стоимости на глубокой переработке леса, стекла, кожевенного сырья.

Бороться или использовать?

Первое, на что обратил внимание Президент, — есть ли системность. Как используется сортировка, поставка промышленным предприятиям? Почему слабо извлекаем вторичные материальные ресурсы и порождаем импорт? Белорусский лидер привел показательные цифры: в прошлом году в страну ввезли 22 тысячи тонн макулатуры, по две тысячи тонн — отходов стекла и пластмасс, на все это потрачены миллионы долларов.

В работе с отходами есть два подхода, продолжил Александр Лукашенко: можно «героически» бороться с ними, строя новые полигоны и линии сортировки, а можно работать на упреждение — предотвращать появление некоторых отходов. В связи с этим Глава государства попросил доложить, как работает экономика замкнутого цикла, отметив при этом, что, по информации КГК, в стране пока не выстроена прозрачная система учета движения отходов от их образования до использования или захоронения.

Глава государства также потребовал дать принципиальную оценку работе оператора вторичных материальных ресурсов:

— Мы структуру создали, начальники там есть. Что сделано за это время? Мы специально создавали эту структуру, по сути, как главного контролера в данной сфере от имени государства.

Белорусский лидер отметил, что Правительство в 2019 году не смогло внятно обосновать необходимость создания совместно с частным инвестором системы депозитно-залогового оборота стеклянной и пластиковой тары, и

поинтересовался, что с pilotными проектами, которые так громко анонсировались:

— Может быть, сегодня стоит вернуться к этой теме, но уже на базе кооперации холдинга «Белресурсы» и Белорусской стекольной компании? Следующая проблема, на которую обращает внимание Александр Лукашенко:

— Много болтовни и мало дела в течение уже почти 10 лет с производством из мусора так называемого RDF-топлива (топливные гранулы, производимые из горючих отходов)!

Президент уточнил, выгодно ли его изготовление, востребовано ли оно цементными заводами и предприятиями Минэнерго, есть ли технические возможности использования такого топлива, складывается ли экономика, соответствует ли такое топливо экологическим нормативам и куда будет захораниваться зола.

По словам Александра Лукашенко, масса вопросов у населения и организаций к экологическим нормам и требованиям, порой нелогичным и излишне жестким:

— Почему старая ферма, допустим, не представляет экологической угрозы, но стоит ее снести — сразу становится огромной проблемой захоронить отходы или подсыпать ими сельскую дорогу, если мы измельчаем этот бетон?

При этом Глава государства ждет предложений от Правительства по мерам ответственности за объективные нарушения правил благоустройства и порядка на земле. И здесь Александр Лукашенко настроен предельно критически, жестко реагируя на бездействие органов власти и безответственность самих граждан в наведении порядка:

— Смотрите, чтобы у нас не было неприятного разговора к Новому году. Вы знаете, я человек подвижный, могу посмотреть. Вот я объехал в субботу все деревни севера нашего Минского района. Сел и поехал. Смотрю поля, смотрю, как вы там хозяйствуете. Бардак полный! Прошу

вас иметь это в виду. Разговор будет жестокий.

Аналогично должно быть и на территории предприятий, отметил белорусский лидер:

— Может быть бедно, но чисто. Это не мной придумано, это за много лет сложившиеся традиции элементарного порядка во всем. Как говорил классик, «разруха не в клозетах, а в головах».

Страна чистая, стратегия ясная

Поручение Президента остается неизменным: буквально вылизать страну в Год благоустройства. От докладчиков же Глава государства потребовал четко ответить на поставленные вопросы, а также доложить о дальнейшей стратегии работы со всеми видами отходов и о выполнении поручений по обеспечению стекольной отрасли отечественным сырьем.

Основной докладчик на совещании, министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Сергей Масляк, рассказал о проекте стратегии по обращению с отходами производства и потребления, который министерство вынесло на общественное обсуждение.

Кроме того, министр предложил, чтобы Национальная академия наук изучила российский опыт и экономическую целесообразность использования фосфогипса:

— В случае необходимости, возможно, его реализовать на практике через строительство соответствующих линий на базе Гомельского химического завода для получения концентрата, а потом в случае экономической целесообразности принятия решения по строительству завода по получению из этого концентрата редкоземельных элементов, которые применяются в производстве. Мне кажется, есть ниша для Республики Беларусь. Поэтому, с моей точки зрения, данным вопросом стоит заниматься.

Одна из целей проекта стратегии по обращению с отходами производства и потребления — достичь 90 процентов переработки твердых коммунальных отходов к 2040 году. Александр Лукашенко

убежден, что обозначенный период — слишком далекая перспектива:

— Это же наши ресурсы, и это та грязь, которая засоряет природу. Так надо эту грязь взять, переработать и сделать ресурсами. Так что, мы будем до 2040 года в грязи телепаться?

Слово в обсуждении взял Премьер-министр Александр Турчин, который привел конкретные цифры:

— Если мы возьмем все отходы за 100 процентов, то процентов 40 можно сдать на переработку, вторичные материальные ресурсы. Процентов 30, чуть больше — это органика. Остается процентов 20—25 тех отходов, которые сегодня не подлежат переработке. Простая задача (мы это сделаем): у нас на полигонах не будет никаких вторичных материальных ресурсов. Мы это все сделаем в ближайшие несколько лет.

В качестве показательного примера обсудили работу Брестского мусороперерабатывающего завода, который собирает и сортирует отходы из Бреста, Брестского и Жабинковского районов, извлекая около 14 видов вторсырья, а также органические отходы, из которых получают биогаз, используемый для выработки электроэнергии для нужд завода.

Решить поставленную задачу позволит в том числе новый мусороперерабатывающий завод, который строится под Минском и начнет работать в июле этого года. Объем переработки составит около 600 тысяч тонн отходов в год. Ожидается, что это будет крупнейший в стране производитель RDF-топлива — гранул, полученных из горючих отходов.

По материалам [sb.by](#)